

湖湘劳模的闪光足迹

文 / 艾沐

当三湘大地的晨光掠过醴陵窑火、望城葡萄园与株洲电网，我们看到的不仅是定格的画面，更是15位劳动模范用青春与汗水书写的奋斗画卷。他们不是孤立的个体，而是新时代劳动者最美的群像，是湖湘儿女“心忧天下、敢为人先”的生动注脚。

于毫厘之间雕琢大国重器，于阡陌之上耕耘希望田野。邓元山以极致精度托举航空发动机的“中国心”，欧勇手持焊枪29年铸就钢铁长城的“安全锁”，唐银波“铣”出匠心破解技术壁垒——他们践行着“精益求精、技艺报国”的匠心品格；陈永忠潜心油茶育种让荒山结满“致富果”，龙四清带领侗寨乡亲将柑橘林变成“聚宝盆”，周宇用一叶金茗撬动乡村振兴的“绿色引擎”——他们谱写了乡村振兴“扎根泥土、造福桑梓”的赤子长歌；潘辉手握闸把行驶百万公里，守护旅客平安——他诠释了新时代劳动者“扎根基层、服务人民”的初心使命；李再清医者仁心守护呼吸健康，尹新民在无影灯下守护生命安康——他们用行动证明：奉献，才是生命最厚重的刻度。

“劳模精神”从来不是抽象的口号，而是“一辈子脚踏实地坚守”的朴素承诺。正如李军所说“只要我身体允许，就要站上讲台”，也如杜忠美所述“要让残疾人凭双手有尊严地生活”，还如黄小玲那句“劳模做事急不得、虚不得”，我们从他们身上读懂了：真正的伟大，在于把平凡做到极致；真正的荣光，在于为他人创造价值。

今天，当我们写下这些湖湘劳模的故事，我们礼赞的不仅是15个闪光的名字，更是一种“爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献”的时代精神。这种精神，是三湘大地生生不息的奋进密码，更是中华民族伟大复兴的坚实步履。愿每一位劳动者都能从他们身上汲取力量，在各自岗位上书写属于自己的时代答卷！



扫码看专题报道

长沙生殖医学医院、长沙宁儿妇产医院
湘西宁儿妇产医院总院长

刘习明

中国铁路集团有限公司长沙机务段指导司机
潘辉邵阳市中心医院呼吸科主任
李再清

李再清



唐银波

江麓机电集团有限公司兵器首席技师
唐银波湖南省林业科学院油茶研究所所长
国家油茶工程技术研究中心首席专家
陈永忠

陈永忠



黄小玲

醴陵市醴泉窑艺陶瓷有限公司总设计师
黄小玲国网株洲供电公司三级职员、高级工程师
廖丽萍汨罗市爱心天使助残服务中心办公室主任
杜忠美

杜忠美

刘小玲

湖南中瑞湘格生态农业开发有限公司创始人
刘小玲芷江侗族自治县禾梨坳乡古冲村党总支书记
龙四清